ESTADISTICA EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD
ANDALUCIA — 2008-2010
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CC.SS I

Ejercicio 1.- (2010)
Se desea estimar la proporcion de votantes a un determinado partido politico mediante
una muestra aleatoria.
a) Si de una muestra de 500 personas 200 dicen que lo votan. calcule con
un nivel de confianza del 97% un intervalo para la proporcidn de votantes a ese partido
en la poblacion.
b) Si la proporcion de votantes en otra muestra ha sido 0.2 v el error
cometido en la estimacidn ha sido inferior a 0.05. con un nivel de confianza del 99%.

calecule el tamafio minimo de dicha muestra.

Ejercicio 2.- (2010)

Se sabe que el tiempo de reaccion a un determinado estimulo se distribuye segiin una
ley Normal de media desconocida v desviacion tipica 0.2 segundos.

a) Observada una muestra aleatoria de tamafio 25 se ha obtenido una
media muestral de 0.3 segundos. Obtenga un intervalo de confianza para la media de la
poblacién con un nivel de confianza del 94%.

b) A un mivel de confianza del 90%. ;cual sera el tamafio muestral
minimo si el error cometido es inferior a 0.057

Ejercicio 3.- (2010)
En los individuos de una poblacion. la concentracion de una proteina en sangre se
distribuye segin una ley Normal de media desconocida v desviacion tipica 0.42 g/dl. Se
toma una muestra aleatoria de 49 individuos y se obtiene una media muestral de 6.85

g/dl.

a) Obtenga un mtervalo de confianza, al 96%. para estimar la
concentracidon media de la proteina en sangre de los individuos de esa poblacion.
b) .Es suficiente ¢l tamafio de esa muestra para obtener un intervalo de

confianza. al 98%. con un error menor que 0.125 g/d1?
Ejercicio 4.- (2010)

El peso de los sacos de patatas de una cooperativa es una variable aleatoria Normal con
desviacion tipica 0.25 kg. El agente de ventas de esa cooperativa afirma que el peso
medio de los sacos no baja de 5 kg,

Se desea confrastar estadisticamente esta hipotesis. Para ello se toma una muestra
aleatoria de 20 sacos y se obtiene que su peso medio es de 4.8 kg.

a) Determine las hipotesis del contraste que se plantea en este enunciado.
b) Halle 1a regidn critica de este contraste para « =0.01.
¢) Con los datos de la muestra tomada. puede decirse que existe evidencia

estadistica suficiente para rechazar la hipdtesis del agente de ventas de la cooperativa. al
nivel de significacion o =0.017
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Ejercicio 5.- (2010)
Una empresa consultora quiere estudiar algunos aspectos de la vida laboral de los
trabajadores de una ciudad. Para ello selecciona una muestra aleatoria de 500

trabajadores. de los que 118 atirman residir en otra ciudad. Con un nivel de confianza
del 93%.

a) Calcule un intervalo de confianza para la proporcion de trabajadores
que residen tuera.
b) Calcule el error cometido en el intervalo anterior.

Ejercicio 6.- (2010)
Un agricultor piensa que la produccion media por naranjo. en su finca. es de 88 kg o
mas. Para confirmar su creencia selecciona. al azar. 10 de sus naranjos. pesa su

produccidn v obtiene como resultado. en kg, para cada uno de ellos:
80 . 83 ., 87 ., 95 .8 ., 92,85, 83 .84 ., 95

Se acepta que la produccidon de un naranjo sigue una distribucion Normal con
desviacidn tipica 5 kg

a) Plantee el contraste de hipotesis unilateral que responda a las
condiciones del problema v determune la region critica para un mivel de sigmificacion
a=005.

b) Con los datos de esta muestra. [ qué conclusion debe obtener el agricultor
sobre la produccién media por naranjo de su finca., utilizando ese mismo nivel de
significacion?

Ejercicio 7.- (2010)

a) En una poblacién de 2000 hombres y 2500 mujeres se quiere
seleccionar una muestra de 135 personas mediante muestreo aleatorio estratificado con
afijacion proporcional. ;cudl seria la composicion de la muestra?

b) Dada la poblacion { 6. 8.11. a } . ;cudnto debe valer a sabiendo que la

media de las medias muestrales de tamafio 3. obtenidas mediante muestreo aleatorio
simple. es 10.37

Ejercicio 8.- (2010)

- - Una maquina de envasado esta disefiada para llenar bolsas con 300 g de
almendras. Para comprobar si funciona correctamente. se toma una muestra de 100
bolsas v se observa que su peso medio es de 297 g. Suponiendo que la varable “peso™
tiene una distribucién Normal con varianza 16, y utilizando un contraste bilateral ;es
aceptable. a un nivel de significacion de 0.05. que el funcionamiento de la maquina es
correcto?

Ejercicio 9.- (2010)

De una muestra aleatoria de 350 individuos de una poblacién, 50 son adultos.

a) Calcule un intervalo de confianza. al 98%. para la proporcion de adultos
de esa poblacion,
b) (Puede admitirse. a ese mivel de confianza. que la proporcion de adultos de

¢sa poblacion es 2 /157
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Ejercicio 10.- (2010)
Se sabe que los afios de vida de los individuos de una poblacion es una
variable aleatoria Normal con desviacion tipica 8.9 afios. Una muestra aleatoria de 100

mdividuos de esa poblacién mostrd una vida media de 71.8 afios. Mediante un contraste
de hipotesis unilateral. [ puede afirmarse con los datos anteriores que la vida media es
mayor de 70 afios, a un nivel de significacion o = 0.057

Ejercicio 11.- (2010)

En una determinada especie amimal el porcentaje de mortalidad debida a
una enfermedad virica es de al menos un 40%.
Se esta realizando un estudio para probar la eficacia de un farmaco que permute tratar
esa enfermedad y, consecuentemente, reducir el porcentaje de mortalidad en esa
especie. Para ello. se suministré el farmaco a 50 sujetos enfermos. elegidos al azar. de
los que murieron 14,
A la wista de estos datos. y tomando como nivel de significacidon 0.015. ;se puede
afirmar que existe evidencia estadistica suficiente para rechazar la hipotesis

Hy: p =04, donde p es la proporcion, y por lo tanto aceptar la eficacia del farmaco?

Ejercicio 12.- (2010)
a) La altura de los alumnos de una Universidad sigue una distribucién
Normal de media desconocida v desviacion tipica 11 em. Calcule el tamafio minimo que
ha de tener una muestra aleatoria de esos alumnos para que el error cometido al estimar
la altura media sea inferior a lem. con un nivel de confianza del 98%.
b) Dada la poblacién {1012, 17 }. escriba todas las muestras de tamafio

2 mediante muestreo aleatorio simple v calcule la media v la desviacion tipica de las
medias muestrales.

Ejercicio 13.- (2009)

En una muestra aleatoria de 100 individuos se ha obtenido, para la edad, una media de
17.5 afios. Se sabe que la edad en la poblacion, de la que procede esa muestra, sigue una
distribucion Normal con una desviacion tipica de 0.8 afios.

a) Obtenga un intervalo de confianza, al 94%, para la edad media de la
poblacion.
b) ,Qué error maximo se comete en la estimacion anterior?

Ejercicio 14.- (2009)

El cociente intelectual de los alumnos de un centro educativo se distribuye seglin una
ley Normal de media 110 y desviacion tipica 15. Se extrae una muestra aleatoria simple
de 25 alumnos.

a) ,Cual es la probabilidad de que la media del cociente intelectual de los
alumnos de esa muestra sea superior a 1137
b) Razone como se veria afectada la respuesta a la pregunta anterior si el

tamafio de la muestra aumentase.
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Ejercicio 15.- (2009)

Se desea estimar la proporcion de fumadores de una poblacion mediante una muestra
aleatoria.

a) Si la proporcion de fumadores en la muestra es 0.2 y el error cometido en
la estimacion ha sido inferior a 0.03, con un nivel de confianza del 95%, calcule el
tamafio minimo de la muestra.

b) Si en otra muestra de tamafio 280 el porcentaje de fumadores es del 25%,
determine, para un nivel de confianza del 99%, el correspondiente intervalo de
confianza para la proporcion de fumadores de esa poblacion.

Ejercicio 16.- (2009)

El tiempo que se tarda en la caja de un supermercado en cobrar a los clientes sigue una
ley Normal con media desconocida y desviacion tipica 0.5 minutos. Para una muestra
aleatoria de 25 clientes se obtuvo un tiempo medio de 5.2 minutos.

a) Calcule un intervalo de confianza, al nivel del 97%, para el tiempo medio
que se tarda en cobrar a los clientes.
b) Indique el tamafio muestral minimo necesario para estimar dicho tiempo

medio con un error maximo de 0.5 v un nivel de confianza del 96%.

Ejercicio 17.- (2009)

El tiempo (en horas) que permanecen los coches en un determinado taller de reparacion
es una variable aleatoria con distribucion Normal de desviacion tipica 4 horas.

a) Se eligieron, al azar, 16 coches del taller y se comprobd que, entre todos,
estuvieron 136 horas en reparacion. Determine un intervalo de confianza, al 98.5%, para
la media del tiempo que permanecen los coches en ese taller.

b) Determine el tamafio minimo que debe tener una muestra que permita
estimar la media del tiempo que permanecen en reparacion los coches en ese taller con
un error en la estimacion no superior a una hora y media y con el mismo nivel de
confianza del apartado anterior.

Ejercicio 18.- (2009)

En un estudio de mercado del automoévil en una ciudad se ha tomado una muestra
aleatoria de 300 turismos, y se ha encontrado que 75 de ellos tienen motor diésel. Para
un nivel de confianza del 94%:

a) Determine un intervalo de confianza de la proporcion de turismos que
tienen motor diésel en esa ciudad.
b) ;Cual es el error mdximo de la estimacion de la proporcién?

Ejercicio 19.- (2009)

Escriba todas las muestras de tamafio 2 que, mediante muestreo aleatorio
simple (con reemplazamiento), se pueden extraer del conjunto {8,10,12} y determine el
valor de la varianza de las medias de esas muestras.
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Ejercicio 20.- (2009)

a) En una poblacién, una variable aleatoria X sigue una distribucién Normal
de media 50 y desviacion tipica 9. Se elige, al azar, una muestra de tamafio 64 de esa
poblacién. ;Cudl es la probabilidad de que la media muestral esté comprendida entre 48
y 529

b) En una empresa de gas trabajan 150 personas en mantenimiento, 450 en
operaciones, 200 en servicios y 100 en cargos directivos. Con objeto de realizar una
encuesta laboral, se quiere seleccionar una muestra de 180 trabajadores de esa empresa
por muestreo aleatorio estratificado con afijacion proporcional, ;qué numero de
trabajadores se debe elegir de cada grupo?

Ejercicio 21.- (2009)
Una variable aleatoria X se distribuye de forma Normal, con media g y desviacion

tipica & = 0.9.
a) Una muestra aleatoria de tamafio 9 ha proporcionado los siguientes valores
de X:

7.0, 6.4, 8.0, 7.1, 73, 74, 56, 88, 7.2.
Obtenga un intervalo de confianza para la media x, con un nivel de confianza del 97%.

b) Con otra muestra, se ha obtenido que un intervalo de confianza para u, al
95%, es el siguiente (6.906, 7.494). ;Cual es el tamafio de la muestra utilizada?

Ejercicio 22.- (2009)

Tomando, al azar, una muestra de 80 empleados de una empresa, se encontro
que 20 usaban gafas. Halle, con un nivel de confianza del 90%, un intervalo de
confianza para estimar la proporcion de empleados de esa empresa que usan gafas.

Ejercicio 23.- (2009)

El gasto que hacen las familias espafiolas en regalos de Navidad sigue una ley Normal
de media desconocida y desviacion tipica 84 euros. Para estimar esta media se
selecciond una muestra aleatoria y se obtuvo el intervalo de confianza (509.41, 539.79),
con un nivel de confianza del 97%.

a) ¢ Cudl ha sido la media de la muestra escogida?

b) . Qué tamafio tenia la muestra?

Ejercicio 24.- (2009)

Los jévenes andaluces duermen un nimero de horas diarias que se distribuye segun una
ley Normal de media desconocida, gz, v desviacion tipica 2 horas. A partir de una
muestra de 64 jovenes se ha obtenido una media de 7 horas. '

a) Halle un intervalo de confianza, al 97%, para la media poblacional .

b) Manteniendo la misma confianza, ;cudl debe ser el tamafio minimo de la
muestra para estimar la media de horas de suefio, cometiendo un error maximo de (.25
horas?
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Ejercicio 25.- (2008)

Se desea estimar la proporcidn de individuos zurdos en una determinada ciudad. Para
e¢llo se toma una muestra aleatoria de 300 individuos resultando que 45 de ellos son
zurdos.

a) Calcule, usando un nivel de confianza del 97%. el correspondiente
mntervalo de confianza para la proporcion de individuos zurdos de la poblacidn.
b) (Seria mayor o menor ¢l error de estimacion si se usara un mvel de

contianza del 95%7 Razone la respuesta.

Ejercicio 26.- (2008)

Una variable aleatoria sigue una ley Normal con desviacion tipica 6. ;De
qué tamafio. como minimo. se debe elegir una muestra que nos permita estimar la media
de esa variable con un error maximo de 2 y una confianza del 99%?

Ejercicio 27.- (2008)

La longitud de los cables de los auriculares que fabrica una empresa es una variable
aleatoria que sigue una ley Normal con desviacién tipica 4.5 em. Para estimar la
longitud media se han medido los cables de una muestra aleatoria de 9 auriculares y se
han obtenido las siguientes longitudes, en em:

205, 198, 202, 204, 197, 195. 196. 201. 202.

a) Halle un intervalo de confianza. al 97%. para la longitud media de los
cables.
b) Determine el tamafio minimo que debe tener una muestra de estos

auriculares para que el error de estimacion de la longitud media sea inferior a 1 em. con
¢l mismo nivel de confianza del apartado anterior.

Ejercicio 28.- (2008)

Se ha aplicado un medicamento a una muestra de 200 enfermos y se ha
observado una respuesta positiva en 140 de ellos. Estimese. mediante un intervalo de
confianza del 99%. la proporcién de enfermos que responderian positivamente si este
medicamento se aplicase a la poblacion de la que se ha extraido la muestra.

Ejercicio 29.- (2008)
El niimero de dias de permanencia de los enfermos en un hospital sigue una ley Normal
de media p dias v desviacion tipica 3 dias.

a) Determine un intervalo de confianza para estimar p. a un mvel del 97 %.
con una muestra aleatoria de 100 enfermos cuya media es 8.1 dias.
b) .Qué tamafio minimo debe tener una muestra aleatoria para poder estimar

i con un error maximo de 1 dia y un mivel de confianza del 92%7?

Ejercicio 30.- (2008)
Sea la poblacién {1.2.3.4}.

a) Construya todas las muestras posibles de tamaifio 2. mediante muestreo
aleatorio simple.
b) Calcule la varianza de las medias muestrales.
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Ejercicio 31.- (2008)

Tomada al azar una muestra de 90 alumnos de un Instituto se encontré que
un tercio habla inglés.
Halle. con un nivel de confianza del 97%. un intervalo de confianza para estimar la
proporeion de alumnos de ese Instituto que habla inglés,
Ejercicio 32.- (2008)
El tiempo de utilizaci6n diaria de ordenador entre los empleados de una empresa sigue
una distribucién Normal de media p v desviacidn tipica 1.2 horas.
a) Una muestra aleatoria de 40 empleados tiene una media del tiempo de
utilizacion de 2.85 horas diarias. Determine un intervalo de confianza. al 96%. para la
media del tiempo de utilizacion diaria de ordenador.
b) Calcule el tamafio minimo que deberia tener una muestra para estimar

la media del tiempo de utilizacion diaria del ordenador con un error no superior a 0.75
horas v el mismo nivel de confianza del apartado anterior.

Ejercicio 33.- (2008)

El peso. en kg. de los alumnos de primaria de un colegio sigue una distribucion Normal
de media 28 kg v desviacion tipica 2.7 kg.

Consideremos muestras aleatorias de 9 alumnos.

a) ( . Qué distribucion sigue la media de las muestras?

b) i Si elegimos. al azar. una de esas muestras. /cudl es la probabilidad de
que su media esté comprendida entre 26 v 29 kg?

Ejercicio 34.- (2008)

En un centro de anillamiento de aves se ha detectado que en una muestra de
250 ¢jemplares de una especie. 60 son portadoras de una bacteria.
Obtenga un intervalo de confianza, al 97%. para la proporcion de aves de esa especie
que son portadoras de la bacteria.
Ejercicio 35.- (2008)

En una muestra representativa de 1200 residentes de una ciudad, 450 utilizan
habitualmente el transporte publico. Obtenga el intervalo de confianza. al 90%. de la
proporcidn de residentes en la ciudad que utilizan habitualmente el transporte publico.

Ejercicio 36.- (2008)
El consumo. en gramos, de un cierto producto sigue una ley Normal con varianza 225

g

a) A partir de una muestra de tamafio 25 se ha obtenido una media muestral
igual a 175 g. Halle un intervalo de confianza. al 90%. para la media del consumo.

b) ;Cual debe ser el tamafio minimo de la muestra para que el

correspondiente intervalo de confianza. al 95%. tenga una amplitud maxima de 57?
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